

说好的“高薪岗位”摇身一变成“高价培训”

海盐警方成功破获一起“招转培”诈骗案件

通讯员 黄凯洁 王依 嘉兴政法融媒体中心 邓慢慢

只需一台电脑,不限工作地点,新手、小白也能获得高薪收入,这样的工作你心动吗?要是心动了,接下去,所谓的“招聘单位”还会告诉你,他们能“包就业”“包高薪”“包接单”,但是你需要先参加培训,当然啦,培训是要交钱的,还不便宜。正是被如上的套路吸引,不少求职者就此“入坑”,被骗取高额“培训费用”。

近日,海盐警方成功打掉一个利用上述手段“招转培”的诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人80名,涉案金额1000余万元。受骗对象多为应届或在校大学生,小林就是其中一名受害者。

诱人上钩

小林是一名在校大学生,想利用空闲时间找份兼职。他登录某招聘平台浏览时,发现一家公司招聘“短视频剪辑”,声称不仅提供零基础教学,还免费赠送学习资源,工作时间也颇为灵活,采取“一单一结”的结算方式,小林十分心动。见自己完全符合该岗位要求,便抱着试一试的态度,添加了对方微信。

在聊天过程中,对方不断炫耀微信群里的转账记录,声称只要学会技能,单子就会源源不断。小林心想,反正对方免费赠送学习资源,何乐而不为呢?

可就在小林想进一步获取学习资源时,对方却说,免费赠送的学习资源只能算入门,要想接单,还得报个培训班,请老师进一步指导。“学费5980元,共18节课,可分期付款,学完以后就能无限接单了,每单都有高额收益。”小林犹豫了片刻,憧憬着自己很快就能把学费赚回来,便转账给了对方。

美梦成空

报名培训后,小林发现,根本没有专业老师进行授课,全靠自己在线跟着视频课程打卡,且课程内容与对方介绍的严重不符。

“根据要求,我必须按时打卡,否则就算违约。然而,仅凭观看视频课程,很难达到能够独立剪辑的预期水平。”小林回忆,“我也想过要退学退款,但对方声称,根据协议,退学要按每节课200元的标准收取费用,不缴纳费用就会安排专人催收,甚至发律师函。”无奈之下,小林只能继续学了。

为了提振小林的信心,对方在培训期间多次承诺,保证他学成以后,每单都能收到十几到几百元。培训结束后,小林通过了对方的考核,总算进入了接单群。

小林原本以为,这下终于能接单赚钱了,而现实情况却与他预想的大相径庭——虽然接单群里每天派单很多,但自己根本接不着;说好的“一单一结”却变成了“半月一结”;再之后,连客服也联系不上了……小林这才意识到,自己上当受骗了。

法网恢恢

理顺案件脉络后,海盐警方迅速成立

专案组,多次实地走访、调查分析,查明了该团伙的成员身份、组织架构、运营模式等情况,同时拓展出其位于杭州、温州的另外6家分公司,涉及老板、主管、讲师、销售等共计107人,一个以招聘为名实施诈骗的犯罪团伙终于浮出了水面。

该团伙在无外接视频剪辑业务、无教育培训业务的情况下,通过求职平台发布不实广告,承诺培训后即可进入接单群接单,诱骗求职者在不知情的情况下签订协议,骗取高额培训费,其行为已涉嫌诈骗。

10月10日,海盐警方组织200余名精干警力,分赴杭州、温州、嘉兴三地进行集中抓捕,成功抓获杨某等80名犯罪嫌疑人,现场扣押手机100余部、电脑80余台和话术本若干。经初步查证,该团伙涉案金额1000余万元,涉及被害人1500余人。目前,犯罪嫌疑人杨某等52人已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

警方提醒,求职者在求职时要时刻保持警惕,对于薪资待遇异常优越、对应聘者要求却不高的招聘信息,一定要多个心眼,当心其背后可能涉及的虚假招工等陷阱;对于用人单位提出预先缴纳“培训费”等各种费用时,应谨慎对待。一旦发现遭遇诈骗,应及时报警求助。

炒币、赌球,欠下百万元债务,却一错再错…… 为还债,小伙租赁豪车质押套现

《检察日报》卢志坚 吴玉洁

一心想赚快钱暴富的庄某因投资虚拟货币被骗,想通过赌球翻身,结果欠下债务百万元。面对催债,他一错再错,租赁6辆豪车进行质押借款,骗取被害人顾某116万余元。近日,经江苏省太仓市检察院提起公诉,庄某因犯合同诈骗罪被判处有期徒刑三年。

虚拟货币暴跌后他借钱重仓

庄某今年28岁,有着稳定的工作,虽然不是大富大贵,但也衣食无忧。然而,为了融入身边的富二代圈子,庄某自2021年开始从徐某开设的租车公司租赁豪车,还喜欢在微信群内发一些自己开着宝马、保时捷、法拉利等豪车的照片,给自己树了“富二代”的人设。

2022年8月,庄某在网上看到一个汽车交流微信群的广告,庄某人群后,有群友发布了投资虚拟货币“狗狗币”的链接,被高额回报诱惑的庄某将所有存款都投资到“狗狗币”中。9月,“狗狗币”价格暴跌,但庄某认为价格下跌只是一时的,后期肯定会迎来上涨,就网贷了15万元,并向朋友同事借了47万元,加上父母给其投资做生意的60万元,全部投资买了“狗狗币”。

然而,重仓投资一个月后,庄某发现购买虚拟货币的平台无法操作,平台内资金无法提现,到后来连网页也无法打开了。庄某父母认为其遭遇了诈骗,带着庄某向公安机关报案。

炒币不成,反而欠下巨额债务,心有不甘的庄某一直想要翻身。2022年底,恰逢世界杯,庄某想通过赌球翻身。他加入了一个买彩票的微信群,群友告诉庄某可以到某个App上看球,不仅有实时分析,还有弹幕链接网页去赌球,庄某就一边看球赛,一边跳转至弹幕发送的链接网页进行赌球,最终输了近50万元,而这些钱几乎都是庄某借来的。

短短半年,因为炒币和赌球背负了100多万元的债务,每月的工资都还了网贷,父母也早已没了存款,庄某心里明白自己无力还清债务,只能通过以贷养贷的方式尽量拖延还款时间。

坑骗同学想要空手套白狼

2023年9月,庄某看到同学顾某微信朋友圈发布的汽车质押借款、车辆报废收购、回收二手车等广告,决定铤而走险,一次性解决债务问题。庄某先从徐某的租车公司租了一辆宝马汽车,随后联系顾某称:“徐某欠我130万元,拿了一辆车给我抵债,随便我处理,你看能不能抵押借款?”庄某还伪造了与徐某的聊天记录、借条,并通过网络制作了假的徐某机动车行驶证,让顾某信以为真。顾某去现场查看了车辆情况后,同意了庄某的抵押借款。

顾某和庄某约定借款期限为一个月,利息为2%,到期如果不能归还本金,则质押的汽车归顾某所有。随后庄某签了汽车质押借款协议书、借条以及逾期变卖委托书、报废车辆代办协议,顾某给庄某转去了10万元。

第一次抵押借款的异常顺利给了庄某继续行骗的信心。接下来的一个月内,庄某又先后从徐某公司租借了3辆豪车,在另一个租车平台租了2辆豪车,分多次将车辆质押给了顾某,累计借款116万元,用于偿还个人债务、支付车辆租金及日常消费等。

在质押第3辆汽车时,顾某感觉有风



配图与本文无关

险,要求车主本人进行质押。为了继续骗钱,庄某又按照前两次的方法伪造了相关材料,打着朋友冯某的名义进行质押借款。为了不引起顾某的怀疑,庄某称:“徐某是开租车公司的,冯某是他的表弟,有些车是放在冯某名下的,他没钱还就全部用车抵押了。”网签借条前,庄某还现场打电话询问冯某“是否同意用汽车质押借款”,冯某表示同意。

罪行暴露最终投案自首

据了解,冯某先后配合顾某进行了三次网签。冯某为何要帮庄某?原来,庄某欠了冯某26万元一直没有归还,这些钱大部分也是冯某借来的,即将到还款期限。为了让冯某同意网签,庄某欺骗冯某说:“我朋友公司有贷款业务,想用你的名义进行贷款冲一下指标,只要你在支付宝进行在线网签就可以,贷款放下来就会撤销。”

庄某向冯某保证,网签成功后,他拿到贷款提成便会优先还冯某的钱,冯某急着拿回钱还债,另外又过于信任庄某“富二代”的身份,便答应了。庄某靠着冯某成功

向顾某质押借款后,偿还了冯某22万余元。

2023年10月初,顾某发现庄某提供的行驶证是伪造的,察觉不对后便找到庄某要求偿还借款,不然便报警处理,庄某依靠家人朋友先后偿还了顾某共计61.9万元。由于实在无力偿还剩余的54万余元借款,2023年10月底,庄某选择主动投案自首。案发当日,涉案汽车被公安机关追回并发还租车公司。

租赁汽车质押借款是司法实践中典型的“两头骗”案件。该案移送检察机关审查起诉后,办案检察官围绕案件定性和犯罪数额认定进行了认真研究分析:“庄某主观目的是骗取他人钱款,明知其无权处分车辆,且无还款能力,仍采取经济合同的形式骗取顾某借款,非法占有为已有,该行为扰乱了汽车买卖、质押市场秩序,构成合同诈骗罪,犯罪数额应为庄某截至案发尚未归还的借款54.1万元。”

2024年4月,太仓市检察院依法以涉嫌合同诈骗罪对庄某提起公诉。近日,法院依法判处庄某有期徒刑三年,并处罚金5万元,责令庄某退回赃款54.1万元,发还被害人顾某。庄某服判未上诉。